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 Haupt- und Personalausschuss 

 
Hansestadt Stendal, 09.02.2017 

 

Niederschrift über die außerordentliche öffentlichen/ nichtöffentlichen Sitzung des 
Haupt- und Personalausschusses 

 

Tag der Sitzung: Montag, 09.01.2017 

Ort:   Rathaus, Kleiner Sitzungssaal, Markt 1, 39576 Hansestadt Stendal 

Beginn:  17:00 Uhr 

Sitzungsende: 18:34 Uhr 

 
Anwesend sind: 
 

Vorsitzende/r 
Schmotz, Klaus  

Mitglieder 
Antusch, Rita  
Böhme, Jörg Dr.  
Dahlke, Björn Eckhard  
Güldenpfennig, Christel  
Instenberg, Reiner  
Lincke, Olaf  
Meinecke, Sven  
Richter-Mendau, Henning Dr.  
Röxe, Joachim  
Twartz, Heinz-Jürgen Vertretung für Herrn Stadtrat Güssau 

Protokollführer/in 
Krüger, Philipp  

von der Verwaltung 
Balder, Sybille  
Barniske, Doris  
Neumann, Matthias  

Gäste 
Lenkeit, Anette  
 
 
Entschuldigt fehlen: 
 

Mitglieder 
Güssau, Hardy Peter  
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen La-
dung und der Beschlussfähigkeit 

 

 2   Einwohnerfragestunde  
 3   Feststellung der Tagesordnung  
 4   Informationen des Oberbürgermeisters  
 5   Anfragen/Anregungen  

Nicht öffentlicher Teil 

 6   Informationen des Oberbürgermeisters  
 7   Personalangelegenheit VI/537 
 8   Personalangelegenheit VI/565 
 9   Personalangelegenheit VI/540 
 10   Anfragen/Anregungen  
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu TOP 1   Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 
der Beschlussfähigkeit 

 Herr Oberbürgermeister Schmotz eröffnet die heutige Sitzung des Haupt- 
und Personalausschusses und begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die ord-
nungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
 
    

zu TOP 2   Einwohnerfragestunde 
 2.1 Herr Steffen Roske möchte von der Verwaltung wissen, wann der 

Stadtrat über den Tiergartenimbiss und über die Ampellösung bei der Vergabe 
der Kindergartenplätze entscheidet. 
 
2.2 Herr Steffen Roske möchte ebenfalls wissen, ob der Oberbürgermeis-
ter Einstellungen ohne vorherige Ausschreibung vornehmen kann. In dem Zu-
sammenhang möchte er auch wissen, warum Holger Gebhardt und Conny 
Bromann eingestellt worden sind. Ebenso spricht er an, dass im Fall Conny 
Bromann, diese höher hinaus wollte, welches jedoch durch die Stadt torpediert 
worden wäre. Kann dies durch die Verwaltung bestätigt werden? 
 
2.3 Herr Steffen Roske fragt außerdem an, ob die Hansestadt Stendal 

einen Vertreter zur Beobachtung des Prozesses entsendet. 
 
Herr Oberbürgermeister Schmotz antwortet wie folgt: 
 
Zu 2.1 Der Stadtrat fällt in der ersten Runde des Jahres 2017 eine Entschei-

dung über den Tiergartenimbiss. Zur Einführung der Ampellösung bei 
der Vergabe der Kitaplätze gibt es derzeit noch keinen Termin in der 
Hansestadt Stendal. 

 
Zu 2.2 Es gibt keine gesetzliche Norm die besagt, dass bei einer Einstellung 

eine Ausschreibung unbedingt benötigt wird. Die beiden Einstellungen 
waren auch keine Einzelfälle in der Verwaltung. Laut Aussage von 
Herrn Oberbürgermeister Schmotz gab es ungefähr 20 solcher Einstel-
lungen. Diese erfolgten aufgrund von Initiativbewerbungen auf freiwer-
dende Stellen in der Verwaltung und wurden vom Personalrat bestätigt. 

 
Zu 2.3 Herr Oberbürgermeister Schmotz entsendet einen Vertreter, jedoch ist 

dieser nicht jedem bekannt. Dieser Mitarbeiter der Verwaltung wird aber 
als Vertreter der Hansestadt Stendal vor Ort sein und nicht als Vertreter 
des Stadtrates. Von Teilnehmern aus dem Kreis des Stadtrates ist ihm 
niemand namentlich bekannt. 

 
Herr Stadtrat Röxe ergänzt diesbezüglich, dass seit Dezember 2016 eine 
neue Hauptsatzung in Kraft getreten ist, welche eine Einstellung ohne Aus-
schreibung nur mit Zustimmung des Haupt- und Personalausschusses für zu-
lässig erklärt.  
An dem morgigen Prozesstermin wird er nicht teilnehmen, jedoch hält er sich 
vor an den weiteren Terminen bei Bedarf anwesend zu sein. 
 
Herr Oberbürgermeister Schmotz merkt zusätzlich an, dass der Intendant 
des Theater der Altmark Einstellungen ohne Ausschreibungen vornehmen 
kann, da dieser für seinen Bereich eine gesonderte Personalgewalt besitzt. 



 

Seite 4 von 5 

 
    

zu TOP 3   Feststellung der Tagesordnung 
 Die Tagesordnung wird ohne Einwände genehmigt. 

 
Ja 11  Nein 0  Enthaltung 0   einstimmig beschlossen   

zu TOP 4   Informationen des Oberbürgermeisters 
 Herr Oberbürgermeister Schmotz hat keine Informationen im öffentlichen 

Teil der Sitzung. 
 
    

zu TOP 5   Anfragen/Anregungen 
 5.1 Herr Stadtrat Röxe möchte wissen, ob es schon neue Erkenntnisse 

bezüglich der beantragten Akteneinsicht gibt. 
 
5.2 Herr Stadtrat Röxe fragt ebenfalls an, ob mögliche Schadenersatzfor-

derungen bereits zusammengestellt worden sind und welche Gremien 
bei der Feststellung der Höhe der Schadenersatzforderung beteiligt 
werden. 

 
5.3 Außerdem möchte Herr Stadtrat Röxe wissen, wann der Haushalt 

2017 dem Stadtrat vorgelegt wird. 
 
Herr Oberbürgermeister Schmotz beantwortet dies wie folgt: 
 
Zu 5.1 und 5.2 Es gibt aktuell keine neuen Erkenntnisse zur beantragten Ak-

teneinsicht und den möglichen Schadenersatzforderungen. Des Weite-
ren sagt er mindestens eine Beteiligung des Haupt-und Personalaus-
schusses bei Beteiligung der Höhenfeststellung des Schadenersatzes 
zu, wenn nicht sogar die Beteiligung des Stadtrates. 

 
Zu 5.3 Laut Aussage der Kämmerin soll über den Haushalt 2017 in der Stadt-

ratssitzung am 03.04.2017 entschieden werden. 
 
5.4 Herr Stadtrat Instenberg hat eine Frage zu den Videokameras an der 

Privatschule am Mönchkirchhof. Dort seien Kameras in östlicher und 
westlicher Richtung angebracht, welche eventuell auch öffentlichen 
Raum abdecken. Er möchte nun wissen, ob dies rechtlich zulässig ist 
und welche Bedingungen eingehalten werden müssen. 

 
5.5 Herr Stadtrat Dahlke möchte im Namen von Anwohnern der Prinzen-

straße darauf aufmerksam machen, dass die Verkehrsführung dieser 
Straße eventuell zu überdenken ist, da es hier vermehrt zu Gefahrensi-
tuationen kommt zwischen vermeintlichen Anliegern und dem normalen 
Verkehr. 

 
    

 
 
 
Klaus Schmotz    Philipp Krüger 
Vorsitzende/r    Protokoll 
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